

бракъ отъ общия брой неженени, — честината и разпредѣлението на подлежащото за измѣрване събитие да оказватъ влияние върху величината на масата, която служи за мѣрило, така че мѣрката да се влияе отъ подлежащото за измѣрване събитие.

По това предложение се завързаха обширни дебати, както въ секцията, тъй и въ общото събрание. Секцията представи на последното едно пожелание въ смисълъ, проучването на известни научни въпроси да се повѣрва по-скоро на изпитани и компетентни членове, отколкото на комисии, и първитъ да поднасятъ своитъ крайни изводи по всѣки отдѣленъ въпросъ на преценка отъ Института, безъ да става нужда да се подлагатъ на гласуване.

Следъ обстоянитъ разисквания въ общото събрание, председателятъ резюмира изказанитъ мнения така: на проучванията, които нѣкои членове биха пожелали да подложатъ на Института по въпроси, неизискващи гласуване, може да се гледа като на прости съобщения, които не влѣкатъ никаква морална отговорностъ за смѣтка на Института.

11. Статистика на малцинствата. — Съ второто си предложение проф. *Winkler* препоръчваше на Института да се занимае по-подробно съ обекта и срѣдствата за организиране на статистиката на *етническитъ групи*, предвидъ на това, че следъ сключенитъ презъ последнитъ години цѣлъ редъ международни договори, относно правата на народностнитъ малцинства, този въпросъ интересува днесъ почти всички държави. И за да се избѣгнатъ всички неясности и съмнения въ статистиката, които би компрометирали миролюбивото разбирателство между мнозинства и малцинства, налага се, едно авторитетно и високо научно учреждение да установи съ надлежната ясностъ, точностъ и безпристрастие концепциитъ и методитъ на тая статистика.

Това предложение предизвика дълги и оживени дебати въ две последователни заседания на първата секция, като въ второто заседание разискванията се водиха едновременно и по друго едно сходно предложение на унгарския делегатъ *Ковачъ*, което целѣше да се препоръча отъ Института на всички държави да предвиждатъ въ формуляритъ по преброяването на населението, независимо отъ въпроса за матерния езикъ, и подвъпросъ: „какви други езици знае да говори преброяваното лице, освенъ матерния си езикъ“, — като контроленъ елементъ за статистиката на народноститъ. Въ разискванията взѣха участие голѣмъ брой делегати — членове и нечленове на Института, значителна частъ отъ които се присъединиха въ края къмъ италианскитъ делегатъ проф. *Gini*, който се противопостави на предложението за назначаване комисия, която да се занимае съ въпроса за статисти-

ката на етническитъ групи, като поддържаше, че въ този въпросъ се влагалъ политически замисълъ отъ естество да внесе смутъ и разногласие между членоветъ на Института. При тия обстоятелства, секцията прие, съ два гласа болшинство, предложението на председателя за отлагане разискванията по тия два въпроса за една отъ следнитъ сесии.

12. Статистика на интелектуалния животъ. — По този въпросъ представи докладъ французскитъ делегатъ *Lucien March*, отъ името на смѣсената комисия съставена отъ М. С. И. и Международния институтъ за умствено сътрудничество. На тази комисия е било възложено да събере най-подробни данни върху интелектуалния животъ на разнитъ страни, като се почне отъ детскитъ и първоначалнитъ училища до висшитъ учебни заведения, включително и разнитъ научни институти, музеитъ, библиотекитъ, книгоиздателствата, театритъ, кинематографитъ, — съ една дума, всички проявления на интелектуалния животъ. За тази целъ комисията разпратила до отдѣлнитъ страни единъ въпросникъ, съ който сж се искали, за момента, сведения само относно училищата и научнитъ институти, и, въз основа на доставенитъ ѝ сведения, е установила, какви данни тя ще събира годишно и какви други — презъ петъ години. За разнитъ видове училища и научни институти се проектиратъ за сега 64 таблици, отъ които 28 сж предназначени да бждатъ попълвани всѣка година, а останалитъ 36 — само всѣки петъ години.

Докладътъ и проектитъ на *Л. Маркъ* бѣха разгледани въ заседанието на 3-тата секция, която възприе проектиранитъ таблици и изказа мнение:

1) Отдѣлнитъ страни да изработватъ и публикуватъ статистики, които да обематъ понѣ сведенията, изискани съ доклада;

2) Тѣзи сведения да се групиратъ въ таблици по предложенитъ къмъ доклада образци и да се отнасятъ, преди всичко, за периода 1926—1930 г. или за време близко до датата на последното преброяване на населението;

3) Единъ първи опитъ за съпоставяне на публикуванитъ вече до сега сведения да бжде направенъ въ сътрудничество съ М. С. И., по начинъ, щото да се съпоставятъ сжщо и дефинициитъ, законодателствата, административнитъ правилници и да се улеснятъ въ най-голѣма възможна степенъ и колкото е възможно по-скоро международнитъ сравнения, допустими отъ събранитъ въ разнитъ страни сведения, и най-късно до 1930 година.

Тази проекто-резолюция на 3-тата секция бѣ одобрена отъ общото събрание на Института.

13. Преподаване на статистиката въ висшитъ училища. — Въпросътъ за преподаването на статистиката е билъ разискванъ въ сесииитъ на Института още преди 1914 г., обаче едва следъ свѣтовната война по него се предприе една редовна анкета. Началото се по-